伟大的预言 正确的方针

——读刘少奇《关于新中国的经济建设方针》

胡春芳

在探讨经济体制改革理论问题的过程中,我重新学习了《刘少奇选集》,深切地感到,刘 少奇同志的经济理论是高瞻远瞩的伟大真理。他的这些观点曾经受到批判。当人们从失败的 挫折中省悟过来,对这位卓越的马克思主义理论家又产生了无比的思念和由衷的尊敬。

本文仅就《关于新中国的经济建设方针》(一九四九年六月)一文,谈谈刘少奇同志的部分经济理论,对于总结历史经验,推动经济体制改革的重要意义。

要逐步地稳当地过渡

一九四九年,中国共产党领导全中国人民推翻了三座大山,建立了中华人民共和国,开始了由新民主主义到社会主义的过渡。在这个过渡时期,政权掌握在以无产阶级为主体的劳动群众手里,这是政治上的主要标志;由于种种原因,在经济上必然表现出既根本区别于资本主义,又不同于社会主义的特点。不认识这一点,就会给新中国的经济建设事业带来损失。刘少奇同志运用马克思列宁主义原理,分析了我国当时的政治与经济状况。明确指出,在推翻帝国主义及国民党统治以后,新中国的国民经济主要是由国营经济、合作社经济、国家资本主义经济、私人资本主义经济、小商品经济和半自然经济等五种经济成分所构成,"在无产阶级、共产党领导之下,由上述五种经济成分所构成的国民经济,我们称之为新民主主义经济。"①新民主主义经济在性质上区别于资本主义经济,就在于新民主主义国民经济是由无产阶级来领导。

五种经济成分的存在,既有客观必然性,又有必要性。

第一,旧中国的经济结构不合理,生产力也很落后。当时现代工具,只占国民经济生产总值的百分之十七,其余的百分之八十三左右,则为落后的分散的个体农业和手工业。重工业不多,轻工业和机械化程度不高,农业生产是使用旧式农具的手工劳动。显然,社会主义全民所有,是不能建立在这种生产力水平极低的工农业经济的基础之上的。

第二,解放前夕,我国现代工业固定资产大约为一百二十亿元,其中帝国主义资本为十亿元,有一千多个企业,官僚资本为一百亿元,有二千八百五十八个企业,还有部分民族资本。我们对帝国主义在华企业包括官僚资本,通过革命政权力量,已用暴力没收办法,直接转变为人民民主国家所有,成了国营经济。没收这些资本企业,既有民主革命性质,也具有社会主义革命性质,因为帝国主义在华资本和官僚资本是属民主革命的对象,没收这些资本企业,是完成民主革命的任务,而把这些资本企业没收后直接转变为国家全民所有,又具有社会主义经济性质。这种转变,是通过革命的剥夺的办法实现的,而且必须要这样作。但是,对民族资本,就不能采取这种办法。当时在我国现代工业中,民族资本占有很大比重,国

营工业只占工业总产值的百分之三十四左右,私营工业则占百分之六十三左右,合作社经营和公私合营工业约占百分之三,并且,民族资本在民主革命时期起过进步作用,同时,在经济恢复时期,它还有积极作用,这是一支不可忽视的经济力量。据统计,一九四九年,私营工业生产总产值占全国工业生产总产值的百分之六十三,私营商业销售额占全国商业批发额的百分之七十六,零售额的百分之八十三,所以,刘少奇同志认为。我们是以过渡逐渐转变的办法为好。对民族资本不采取没收的办法,必须允许其存在,而通过社会主义改造的办法,逐步完成生产资料私有制向公有制的转变。

第三,我国存在着汪洋大海般的小生产者。对小生产者个体经济,只能通过逐步引导的办法,走社会主义合作化的道路,转变为社会主义公有经济。刘少奇同志认为:对小生产者,用长期的团结教育改造的方针。上述原因,就是我国当时的国情。这种国情,决定了我国在向社会主义过渡时期的经济结构,不可能是单一的,而必须是多种成分的"经济构成",兼有社会主义和资本主义的经济特点。

五种经济成分构成,不是平分秋色,也不是一成不变,而是可变的。在这五种经济成分中,起着领导和决定作用的,是具有社会主义性质的国营经济。随着社会主义经济和资本主义经济这两种基本经济成分力量对比的变化,过渡时期经济发展的趋势是:社会主义经济成分由小变大,由弱变强,终于在整个国民经济中占据统治地位,而非社会主义经济成分则日益削弱,逐步被改造,由非社会主义经济逐步改造为社会主义公有经济,包括全民所有和集体所有。正如刘少奇同志指出:"新民主主义经济是一种过渡性质的经济。"②

如前所述,人民民主国家国营经济县整个国民经济中的领导力量,但尚未在其中占据绝 对优势。资本主义经济和小商品经济正在社会主义改造过程中,但在国民经济中还有相当的 力量。因此,要把各种非社会主义经济改造成为公有的社会主义经济,是一项极为复杂极为 艰巨的长期的任务。列宁说:"由于历史进程的曲折而不得不开始社会主义革命的那个国家愈 落后,它由旧的资本主义过渡到社会主义关系就愈困难"。③并指出资本主义愈不发达,过渡 时期就愈长,是一个整个时代。这说明落后国家要建成社会主义,要经过长期的过渡时期。 列宁还说,在向社会主义过渡时,"我们担负的任务的全部困难、政策的全部困难和 政策的全部艺术,就在于要估计到每一种这样的过渡特殊任务。"④提醒大家,"必须懂得, 需要经过哪些中间的途径、方法、手段和补 助 方 法,才 能 将 资 本 主 义 以 前 的 各 种 关 系过渡到社会主义去"。⑤ 当初苏联的社会主 义 改 造 用 了 十 八 年 时 间。 旧 中 国 比 十 月 革命前的俄国更落后、是一个半封建半殖民地性质的社会,生产力水平极低,经济也十分落 后, 商品经济不发达, 人口众多, 客观上要求过渡时期会更长, 过渡的办法也必须要求符合 中国的实际。对这个任务的艰巨性、复杂性和长期性,应该是有充分估计的。刘少奇同志根 据马列主义原理,在总结苏联的经验,分析了我国的国情后指出:"要在中国采取相当严重 的社会主义的步骤,还是相当长久的将来的事情®,"这种过渡所需要的时间,"将比东欧、中欧 各人民民主国家长得多。"⑦要完成好过渡时期经济建设的任务,应当遵循客观规律,根据实 际情况,采取慎重稳妥的步骤与政策。切忌过急过粗过快,否则,会犯错误。刘少奇同志 指出:要"在可能的条件下,逐步地增加国民经济中的社会主义成分,加强国民经济计划性, 以便逐步地稳当地过渡到社会主义。" ⑨ 并指出要防止 "在我们的经济计划和措施上超出 实际 的可能性,过早地、过多地、没有准备地出去采取社会主义的步骤", ⑨ 刘少奇同志特别强调要 加强工人阶级的领导,重视农民小生产者的利益,加速工业化的建设,搞好工农联盟。刘少 奇同志指出,如果"共产党失去农民小生产者的拥护,破坏城市无产阶级与农民的联盟,这就 要使无产阶级领导的新民主主义政权走向失败"。⑩

列宁、毛泽东同志关于过渡时期中的经济思想的具体化和新发展,丰富了关于中国由新民主 主义到社会主义转变的过渡时期的经济理论。逐步地稳当地过渡,就是采取一系列由低级到 高级的过渡形式,使事物逐步实现由量变到质变的过程。采取逐步稳当的办法,可以使生产 关系中所有制的变革适应生产力发展水平; 符合群众觉悟的要求; 更有利于使生产保待稳步 上升,促进经济的发展。这样既防止了经济建设事业停步不前的右倾思想,又谨防了急燥胃 进的左倾思想。为了让我们充分认识过渡时期所有制改造和经济建设的艰巨性和长期性,刘 少奇同志还经常实事求是地分析认为. 第一, 因为现代工业只占百分之十, 要发展到百分之 四十、五十、总还要一、二十年。第二,因为中国落后,长了能建设好。第三,在新民主主 义旗帜下,把人民组织起来,保证发扬劳动人民的天才的创造力。第四,"在巩固采取社会主 义的步骤,必须根据中国社会经济发展的实际需要和全国大多数人民的要求。"⑩刘少奇同志 这些论述是符合我国实际状况的,是以马克思主义生产关系要适合生产力发展水平的理论为 依据的。但是,在实践的过程中,我国由新民主主义向社会主义的转变,由于诸种因素的作 用,提前于一九五六年基本上实现了生产资料私有制的社会主义改造。据统计,到一九五六年 底,加入农业生产合作社的农户占全国农户总数的百分之九十六点三,加入手工业生产合作社 的为百分之九十二,私营工业的为百分之九十九,私营商业的为百分之八十二,实现了全行业 的公私合营。到一九五七年,国民经济各个物质生产部门的净产值中,国营经济,合作社经济 和公私合营经济已占百分之九十五左右,而资本主义经济只残留百分之〇点〇一,个体经济 也只剩下百分之五左右。这些数字表明我国已基本上实现了由新民主主义向社会 主义的转 变,这是在毛泽东思想的正确指引下完成的一项具有划时代意义的伟大变革,取得的成就是 辉煌的。但是,不足的是,正如《关于建国以来党内若干历史问题的决议》中指出。我们在具 体工作中的缺点、错误、主要是"改造要求过急,工作过粗,改变过快,形式也过于简 单 划 一,以至在很长期间溃留了一些问题"。这主要是,生产资料所有制只有社会主义两种公有形 式,在社会主义公有经济下起辅助作用的部分小私有经济没有了,经济结构不太合理。特别 是十年动乱期间,国民经济比例严重失调,"四人帮"搞的"割资本主义尾巴"和"穷过渡"。加 上全民所有制职工是"铁饭碗",分配上是吃"大锅饭",这就妨碍了诸方面积极性的充分发 挥。这些错误,直到党的十一届三中全会以后,才逐步纠正。经过几年改革,在农村撤消了 "一大二公"的人民公社,全面实行了联产承包生产责任制,又建立了多种形式的 经 济 联 合 体, 在城镇, 既有全民所有制企业, 又有集体所有制企业,还有一千六百多万个工商个体户, 还有许多中外合资企业和外资企业。在企业中,有经济责任制,也有承包经营,还有租赁经 营。多种经济成分长期共存,多种经营方式灵活经营,调动了各方面的积极性,把经济搞活 了,使我国城乡出现了前所未有的好形势。今天, 回属历史的曲折, 重温刘少奇同志当年的 教导,感到更加亲切。

新中国的中心问题是经济建设

新中国成立以后,要巩固新生的无产阶级政权,改造非社会主义经济,实现社会主义工业化,保证新民主主义顺利过渡到社会主义,就必须大力发展生产力,创造比资本主义更高的劳动生产率,使生产资料私有制的社会主义改造具有强大的物质基础。

刘少奇同志站在马克思主义的高度,及时地指示我们,一旦革命胜利,就要立即把工作的着重点转移到经济建设上来。他在建国前夕指出:"解放战争快要结束,一部分地区已结束","今后的中心问题,是如何恢复与发展中国的经济"。⑩他认为今天最大的任务是发展生产。只要第三次世界大战不爆发,经济建设的任务不变。二十年甚至三十年不爆发战争,我们的任务就一直是建设、要把中国工业化。新中国成立后,刘少奇同志又重申:"经济建设已成为我们国家和人民的中心任务","我们的基本口号是:民主化和工业化!"⑬刘少奇同志为了鼓舞人们的信心,充满了希望地预言:"过去被人讥笑为一盘散沙的四万万七千五百万中国人民一旦在正确的领导下,团结成为一个统一的力量,它的光芒将照耀全世界,它将迅速地消除一切残敌,克服一切困难,把落后的中国建设成为独立、民主、和平、统一和富强的新中国"。⑪

刘少奇同志经济建设思想的突出之点,还在于把资本主义工商业、农业、手工业的社会 主义改造和实现国家工业化结合起来,把改革旧的所有制和发展生产力结合起来。尽快发展 生产力,是无产阶级夺取政权后必须重视的一个基本问题。对于一个新生的由新民主主义向 社会主义讨渡的人民民主国家来说,要巩固政权,完成生产资料私有制的社会主义改造,向 共产主义前进,最具有决定意义的是要持续不断地和经久不懈地发展社会生产力,使它建立 在用最新技术装备起来的物质技术基础之上。马克思、恩格斯在《共产党宣言》中指出。无产 阶级在剥夺资产阶级后,必须"尽快地增加生产力的总量"。十月革命胜利后不久,列宁 就强 调指出。苏维埃政府必须把过渡到为从事经济建设而管理俄国的任务提到首位。一九二一年 十一月,当红军刚刚战胜了国内外敌人的联合进攻以后,列宁就坚定不移地领导党和国家把 工作着重点转向了"经济方面的政治",也就是"从事国家建设的政治"。这是无产阶级夺取政 权后"最主要的政治"。这个问题,在中国更为重要,更为突出。中国当时还是个农业国,国 家还没有实现工业化、工业中的生产工具很落后,农业中的生产工具是原始的,社会生产力 极为低下。毛泽东同志坚决主张在夺取全国政权以至急风暴雨式的群众性的大规模的阶级斗 争基本结束后,就要把工作着重点适时地转移到经济建设上来。还在全国解放前夕,毛泽东 同志在党的七届二中全会上报告中指出:从接受城市的第一天起:"我们的眼睛就要向着这个 城市的生产事业的恢复和发展"上,其他工作"都是围绕着生产建设这一个中心工作并为这个 中心工作服务的"。否则,"我们就不能维持政权,我们就会站不住脚,我们就会失败"。刘少奇 同志指出:"只有在经过长期积累资金,建设国家工业的过程之后,在各方面有了准备之后, 才能向城市资产阶级举行第一个社会主义的进攻,把私人大企业及部分中等企业收归国家经 营。只有在重工业大大发展并能生产大批农业机器之后,才能在乡村中向富农经济实行社会 主义的进攻,实行农业集体化。"63 刘少奇同志正是根据历史唯物主义的基本原理,从中国的 实际情况出发,教导我们要用实现国家工业化,发展社会生产力去推动所有制的改造,同时 又用改造旧的所有制,解放生产力,促进国家工业化、使发展生产力和改变生产关系有机地 结合起来。这对我国新民主主义乃至社会主义经济建设都具有重大指导意义。

为了保证新中国经济建设中心任务的实现,刘少奇同志十分重视党的策略,告诫全党,在经济建设中要防止"左"的或右的两种错误倾向的干扰。刘少奇同志指出:"现在经济上右的,左的问题又来了。搞资本主义那是右,马上搞社会主义那是左,既不能搞资本主义,又不能搞社会主义,事情就有点为难,要克服这个困难",⑩如何克服呢?刘少奇同志指出:"今后中国的经济建设必须反对……一种是资本主义的倾向。就是把中国今后经济发展方针,看作是发展普通的资本主义经济,把一切希望寄托于私人资本主义经济的发展,向资本家作无原则

的让步,对小资产阶级的弱点表示迁就,自觉或不自觉地要把中国建设成为资本主义·····" @ 同时,还必须反对"另一种冒险主义的倾向。就是在我们的经济计划和措施上超出实际 的 可能性,过早地、过多地、没有准备地去采取社会主义的步骤·····。" @ 刘少奇很注意无产阶级与劳动者同盟间的利益,指示要防止"破坏城市无产阶级与农民阶级的联盟。"在过渡时期进行经济建设的时候,要正确处理无产阶级与资产阶级间的阶级矛盾。刘少奇同志指出:"无产阶级与资产阶级的斗争,这就是在消灭帝国主义势力及封建势力以后,新中国内部的基本矛盾。这种矛盾和斗争,将要决定中国将来的发展前途,到底是过渡到社会主义社会,抑或过渡到资本主义社会?"经济建设时期有斗争是不可避免,但要正确处理,@ 要争取正确的贯彻执行经济建设方针,争取正确的发展前途。

为了实现新中国的经济建设中心任务,刘少奇同志还就当时执行经济建设方针存在的问题,指出主要有:一,还没有完备的经济计划;二,干部还不懂得管理经济;三,还没有建立(全国性的,包括各个地方和各个部门的)统一领导国民经济的领导机关。针对存在的问题,落实经济建设方针应该制订完备的经济计划;大批干部应该学习经济管理;办学校训练干部;应该建立统一领导的经济机关。同时还强调应该将没收的帝国主义在华企业和官僚资本企业置于国家监督之下,对铁路、银行、对外贸易、邮政、电报、大钢铁业、盐业、纸烟业和大部分矿山、轮船、纺织业等由国家监督经营,这样就可以制止无组织无政府状况,防止商人资本从中渔利。

为了巩固新生的人民民主政权,医治战争的创伤,恢复工农业生产,发展国民经济,安定人民生活,逐步稳当地过渡,实现国家工业化,在继续完成民主革命任务的同时,经济建设应该提到首位,作为新中国今后的中心任务。但是,由于在个别时期,在工作指导上有左倾思想的干扰,毛泽东同志和刘少奇同志的这些指示没有完全得到落实,致使我们没有完全实现工作着重点的转移,直到党的十一届三中全会,从历史实践中吸取了教训,才把工作着重点真正地转移到经济建设上,把实现社会主义四个现代化作为新时期的总任务。

经济建设中需要解决的几个经济问题

刘少奇同志不仅阐明了新民主主义向社会主义转变期间的建设的理论方针,而且还指出了在经济建设中,我们需要注意解决的几个经济问题,这就进一步指明了新民主主义经济建设的发展方向。

在建国前夕,刘少奇同志十分明确指出:"在目前及战后最初一个时期内,因要急于医治战争创伤,恢复被破坏、被隔离的经济生活,一般说来,前述五种经济成分,除开那些投机操纵的经营及有害于新民主主义的国计民生的经营而外,都应加以鼓舞,使其发展"。首先,'在这种发展中,必须以发展国营经济为主体。"@这种国营经济,是在无产阶级领导之下,属新民主主义国家的,具有社会主义性质的国营经济,居国民经济中的领导地位。它为我们不停留在新民主主义阶段,向社会主义转变,为未来的共产主义提供强大的物质基础。它体现了社会主义公有经济关系及其发展方向,对发展国家工业化,恢复和发展经济,可起决定性作用。在首先发展国营经济的条件下,其次,还应当"普遍建立合作社经济,并使合作社经济与国营经济密切的联合起来。扶持独立的小生产者并使之逐渐地向合作化方向发展。"@合作社经济形式的发展,使大量的独立的小生产者,一方面可以接受各种不同程度的合作社形式,向社会主义经济转变,另一方面避免自发地大批地产生资本主义。再次,应大力发展国

家商业及合作商业,使之逐渐地在广大范围内代替私人商业,与奸商作斗争。帮助恢复和发 **展农业和手工业,积累资金建设国家工业化。第四,组织国家资本主义经济。刘少**奇同志指 出:"因为中国的特殊情形,我们认为国家资本主义的经济形式有可能在颇大的范围内采用, 也很需要。其形式是租让、加工、定货等。"四国家资本主义经济在一定程度上成为国营经济 的助手,它是十分接近于社会主义经济的,是带有社会主义性质的经济。还指出,目前他所 阐述的国家资本主义经济的经济理论,是符合我国经济实际状况的,为我们党制定对资本主 义工商业实行社会主义改造的方针政策提供了理论依据。指导了经济建设实践、这是 马列 主义毛泽东思想的重要理论财富。第五、私人资本主义经济。刘少奇同志指出,除组织国家 资本主义经济,"在有利于新民主主义的国计民生的范围以内,容许私人资本主义 经 济 的 发 展", ❷但是, "对于带有垄断性质的经济,则逐步地收归国家经营,或在国家监督之下采用国 **家资本主义的方式经营。**"而"对于一切投机操纵及有害国计民生的经营,则用法律禁止之。"@ 这就是说。在新民主主义向社会主义转变的初期阶段、应在国营经济的领导下、对私人资本 主义经济加以鼓励, 使其发展, 这对整个国民经济事业的发展, 对国计民生, 还是有好处的。 刘少奇同志认为可以在一定的历史时期,一定的条件下,一定的范围内,一定的程度上,允 许私人资本主义经济的发展。因为,在建国初期,国营经济还很薄弱,是很小的成分,民族 资本主义经济的适当发展,可以弥补国营经济的不足。特别是在国营经济合作社经济发展不 发达的地方,私人资本的发展是有一定的建设性的。对急于医治战争创伤、恢复被破坏的经 济,能够活跃城乡经济,扩大市场商品供应,便于工人就业。所以,对私人资本主义经济, 在有利于新民主主义的国计民生的范围以内是可容许其发展的。

既然允许私人资本主义经济有所发展,那么,就必然存在着劳资矛盾。解决这一矛盾的办法,就是实行劳资两利政策。刘少奇同志指出:"劳资两利政策是过渡时期的战略方针,战略路线"。"要坚决确实执行"。

私人资本主义经济要发展,就要照顾私人资本主义经济的利益,否则,就没有积极性。 刘少奇同志认为应当实行公私兼顾这一经济政策。发挥上述经济成分各自在国民经济中的作 用,对它们采取各种形式,实行各种经济政策,这样既有利于国营经济的壮大,也有利于其 它经济的发展。对急于医治战争创伤,恢复城乡经济,发展生产,稳定市场物价,安定人民 生活,巩固新生的人民政权,起到了重要的作用。刘少奇同志提出的这些经济政策,特别是 国家资本主义经济理论与政策,是他在新民主主义时期的部分经济理论重要内容,是马克思 主义理论与中国实际相结合的产物,是对马列主义毛泽东思想理论的丰富和发展。

实践证明,刘少奇同志在《关于新中国的经济建设方针》一文中所阐述的部分 的 经 济 思想,是新民主主义的社会主义过渡时期的经济建设的正确方针,是我们党的重要理论财富,是毛泽东思想的重要组成部分之一。今天,虽然我们已经完成了新民主主义革命的任务,从第一个过渡时期进入了新的过渡时期,即社会主义经济建设的新时期,但是,刘少奇同志的基本思想仍然对我们有启发作用和指导意义。我们应当认真学习刘少奇同志的著作,从中吸取营养,指导实践,为把我国建设成为繁荣富强的社会主义现代化强国而奋斗。

注释,

- ① 几是①以后的引文出处未注明的,均 引 自 《刘少奇选择》上卷,第414—435页。
 - ③《列宁选集》第3卷,第435页。
 - ④《列宁全集》第30卷, 第299页。

- ⑤《列宁选集》第4卷,第524页。
- ③ 刘少奇,《在北京市第三届人民代表会上的 讲话》。)1951.2)。